

## Nigérie - další země, kde Nadační fond Noma pomáhá Více informací o nomě znamená více pomoci

**Nigérie, nejlidnatější africká země, mimořádně postižena nomou. Počty případů šplhají ročně do desítek tisíc.**

Aby mohla nigerijská partnerská organizace Noma Aid Nigeria Initiative (NANI) pomáhat co možná nejintenzivněji, spolupracuje s renomovanou obecně prospěšnou organizací Nigeria Health Watch (NHW) specializující se na práci s veřejností v oblasti zdravotnictví. Díky tomu se

povědomí o nomě rychleji rozšíří, což je jeden z nejdůležitějších předpokladů pomoci dětem s nomou. Většina místních obyvatel totiž nemoc nezná, nemluvě o tom, že vůbec netuší, kde a jak je možno postiženým pomoci. NHW se na všech možných kanálech stará o to, aby se tato situace změnila. Připravuje například v různých místních jazycích krátké rozhlasové vstupy se zprávami o nomě, natočila vi-

deo představující nové centrum pro léčbu nomy, jehož stavbu Nadační fond Noma podporuje, či zajišťuje rozdávání informačních materiálů o této chorobě. Patří sem také setkávání s místními zdravotníky a činiteli, při kterých upozorňuje na nebezpečí nemoci noma. **Doufáme, že se tak informace dostanou k co možná největšímu počtu lidí.**



**Co je noma:** Díky informačnímu materiálu se má i obyvatelstvo Nigérie více dozvědět o hroživé nemoci noma.



**Ute Winkler-Stumpfová**  
předsedkyně správní rady

Milá čtenářko, milý čtenáři,

letos bude dokončen dosud největší stavební projekt Hilfsaktion Noma, který Nadační fond Noma podporuje. Brzy se otevře nové centrum pro léčbu nomy v Nigérii. Tím přineseme pomoc do země, kde pro děti trpící nomou dosud neexistovala lékařská pomoc. Můžeme to změnit, protože lidé jako

Vy stojí po našem boku. Jsem velmi pyšná na to, co společně děláme pro děti trpící nomou. Prosim, pomáhejte Nadačnímu fondu Noma dál.

### Informace Nadačního fondu Noma



Rozhovor s architektem Mittermayerem

**„Stavíme vlastní svět pomoci pro děti trpící nomou!“**

Strana 2

Náš nový projekt v Nigérii

**Více informací o nomě znamená více pomoci**

Strana 4



**Naděje:** Děti trpící nomou ošetřujeme v Nigeru a v Guineji-Bissau. Nyní pomůžeme i dětem v Nigérii.

## Nové centrum pro léčbu nomy v Nigérii: Rozhovor s architektem Rolandem Mittermayerem

# „Stavíme vlastní svět pomoci pro děti trpící nomou!“

**Roland Mittermayer, revizor Nadačního fondu Noma a zkušený architekt, vyprojektoval stavbu nového centra pro léčbu nomy v Nigérii. Toto centrum vzniká i díky pomoci Nadačního fondu Noma.**

*Jak pokračuje stavba centra pro léčbu nomy?*

„Hrubá stavba na pozemku národní nemocnice v hlavním městě Abuja je již hotová. Ačkoliv kvůli výpadkům dodávek došlo k menšímu zpoždění stavebních prací, počítáme s tím, že centrum včas otevřeme. Náklady nepřekročí plán. Naše stavební firma pracuje dobře a bez průtahů. Pravidelně stavbu navštěvuji a každý týden dostávám zprávy o průběhu stavebních prací.“

*Podílel jste se jako architekt i na dalších stavebních projektech Hilfsaktion Noma, kterou Nadační fond Noma podporuje?*

„Pro Hilfsaktion jsem v minulosti již zpracoval návrhy centra pro léčbu nomy, dětského domu a reintegračního centra v Bissau a dětského domu v nigerském Niamey. Kromě toho jsem byl členem představenstva na dalších projektech, například výživové kliniky v Birni N'Konni v Nigeru nebo při rekonstrukci kliniky v Nigeru.“

*Spolupracujete i s místními architekty?*

„Vždycky spolupracujeme s místními architekty. V Nigeru je to renomovaný kolega Souleymane Baré. V Nigérii spolupracuji s architekty, kteří se vyznají v tamních podmínkách. Kromě toho se můžeme spolehnout na vedoucí stavebního oddělení národní nemocnice. Ona a její tým dozorují stavební práce přímo na místě.“

*Vyžaduje tento stavební projekt nějaké specifické podmínky?*

„Jako první mě napadá období dešťů, kvůli kterému musel stavební tým od dubna do října práci neustále přerušovat. Intenzivní deště bylo nutno zohlednit už při projektování. Kromě toho má každá země specifické stavební zákony, i Nigérie. Pružní jsme museli být i co se týče stavebních materiálů, protože v dotčených zemích není vždy vše k dispozici - například jednoduché dlaždice v základních barvách. Pátrali jsme po nich v Nigérii, dosud bezúspěšně. Požadavky na stavbu této kli-

**Vzniká první centrum pro léčbu nomy: Roland Mittermayer úzce spolupracuje s místními odborníky.**

ny přesahují standard „normální“ nemocnice. Navzájem jsme museli sladit jednotlivé kroky, potřebujeme například více místa, abychom mohli pacienty převážet v postelích. V této souvislosti jsem vděčný stavebnímu oddělení národní nemocnice. Kromě lékařské péče je třeba se postarat až o 80 dětí trpících nomou při jejich několikaměsíčním pobytu v centru. Děti musí chodit do školy, sociálně se vyvíjet ve vztahu s jinými dětmi. **Při stavbě centra nám jde o to vytvořit vlastní svět pomoci pro malé pacienty trpící nomou. Doufám, že se nám to jako týmu daří.**



## Děvče zvítězilo nad nomou Záchrana na poslední chvíli

**Anina je neobyčejně statečná dívka, která nikdy neztratila odvahu! Porazila hrozivou nemoc, kterou způsobují bakterie nomy!**

Když Aninu přivezli do centra pro léčbu nomy v Niamey, měla už za sebou několikaměsíční odysseu. Nemoc u ní začala, jako u mnoha dětí trpících nomou, zaníceným místem na dásni. Brzy se ranka zvětšila, tkáň odumřela, zčernala a odloučila se od kosti. Zůstala jen hluboká díra uprostřed Anina obličeje.

Její rodiče o této nemoci nikdy neslyšeli, jen bezmocně přihlíželi, jak se tvář a brada jejich dcerky rozpadají. Tradiční léčitelé si nedokázali s nemocí, která jim byla zcela neznámá, poradit. Naštěstí jedna zdravotní sestra z místního zdravotního střediska slyšela o centru pro léčbu nomy a děvče k nám poslala. A byla to zá-



**Tohle je výsledek pomoci: Operace dětí těžce trpících nomou jsou možné jen díky finančním darům!**

chrana skutečně na poslední chvíli. Anina již trpěla chudokrevností a byla podvyživená. V nemocnici, kterou Nadační fond Noma podporuje, se děvčete ujali místní lékaři. Operovali ji a zacelili hrozivou díru ve tváři způsobenou nomou. Jizvy se mezitím dobře zhojily a Anina může

vyrůstat bez utrpení způsobené nomou. **Umožnili to dárci, kteří pomohli! Vaši podporu potřebujeme, protože na záchranu ještě čeká spousta dalších dětí, jako je Anina!**

## Informace a proškolení odborníků

# Online kurz předává znalosti o nemoci noma

**S finanční a odbornou pomocí Hilfsaktion Noma, kterou Nadační fond Noma podporuje, vytvořila Světová zdravotnická organizace (WHO) online kurz o léčbě nomy.**

Tento kurz, který je určen především zdravotníkům v afrických oblastech postižených nomou, je ve čtyřech jazycích veřejně a zdarma přístupný přes vzdělávací portál Open-WHO. Účastníci kurzu získají v 5 modulech rozsáhlé informace o vzniku, diagnostice a léčbě nomy. Zvláštní pozornost je věnována hrozným důsledkům

choroby pro život nemocných a pro jejich lidská práva. Cílem kurzu je podrobně informovat o nomě odbor-

níky, kteří bojují v místních nemocnicích v první linii, a tím umožnit lepší a rychlejší diagnózu a ošetření. **Dosud kurz absolvovalo více než 3 100 lidí!**

